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Předmluva
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definicí, uvedenou v jedné ze shora uvedených publikací, je odpovídající termín vytištěn malými
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týkající se konkrétních provozních podmínek, zkušebních opatření nebo parametrů spojených s prohlášením
o shodě.
„specifikovaný“ se používá k podání přesné informace udané výrobcem v průvodních dokumentech nebo●

v jiné dokumentaci, která se týká předmětného zařízení, zpravidla pak účelu, pro který je určeno, nebo
parametrů a podmínek spojených s jeho použitím nebo zkoušením při stanovení shody.

Tato evropská norma byla vypracována na základě mandátu uděleného CENELEC Evropskou komisí
a Evropským sdružením volného obchodu a zahrnuje základní požadavky ES Směrnice MDD
(93/42/EEC), viz příloha ZZ.

Přílohy ZA a ZZ byly doplněny CENELEC.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 62220-1-3:2008 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Využívání digitálních rentgenových zobrazovacích zařízení při lékařské diagnóze má rostoucí trend a v
budoucnosti jimi budou velkou měrou nahrazena konvenční (analogová) zobrazovací zařízení, jako
jsou systémy zesilující folie-film nebo analogové televizní systémy se zesilovačem rentgenového
obrazu. Z tohoto důvodu je nutno definovat parametry popisující specifické zobrazovací vlastnosti
těchto digitálních rentgenových zobrazova-
cích zařízení a normalizovat prováděné postupy měření.

Ve vědeckém světě převládá názor, že detekční kvantová účinnost (DQE) je nejvhodnějším
parametrem popisujícím výkonnost rentgenového zobrazovacího zařízení. DQE popisuje schopnost
zobrazovacího zařízení udržovat poměr signál/šum z radiačního pole do výsledných dat digitálního
obrazu. Jelikož je v rentgenovém zobrazování šum v radiačním poli úzce svázán s úrovní kermy ve
vzduchu, je možno hodnoty DQE považovat za popis dávkové účinnosti daného digitálního
rentgenového zobrazovacího zařízení.

POZNÁMKA 1 Přestože je DQE rozsáhle používána k popisu výkonnosti zobrazovacích zařízení, není
vazba mezi tímto fyzikálním parametrem a rozhodovací schopností lidského pozorovatele ještě úplně
probádána [1], [3].1)

POZNÁMKA 2 IEC 61262-5 specifikuje metodu stanovení DQE zesilovačů rentgenového obrazu při
téměř nulové pro-
storové frekvenci. Soustřeďuje se pouze na elektro-optické složky zesilovačů rentgenového obrazu, ne
na zobrazovací vlastnosti, jak to činí tato norma. Důsledkem toho je, že výstup je měřen jako optická
veličina (jas) a ne jako digitální data. Kromě toho IEC 61262-5 předepisuje použití sestavy zdroje
záření, zatímco tato norma předepisuje použití rentgenky. Rozsah platnosti IEC 61262-5 je omezen na
zesilovače rentgenového obrazu a nezasahuje do rozsahu platnosti této normy.

Četní výrobci používají DQE k popisu výkonnosti svých digitálních rentgenových zobrazovacích
zařízení. Specifikaci DQE vyžadují i úřední orgány (např. FDA – Food and Drug Administration) pro
postupy schvalování. V současné době však neexistuje norma, která stanoví buďto podmínky měření,
nebo postupy měření, což má za následek, že hodnoty získané z různých zdrojů nemusí být
porovnatelné.

Tato norma byla vypracována s cílem specifikovat postup měření spolu s formulářem pro prohlášení
o shodě u detekční kvantové účinnosti digitálních rentgenových zobrazovacích zařízení.



Při výpočtu DQE předloženém v této normě se předpokládá, že odezva systému se měří u objektů
zeslabujících všechny energie stejně (nezávisle na předmětu) [5].

Norma bude přínosná pro uživatele, prodejce a úřední orgány. Je druhou normou ze souboru tří
souvisejících norem:

Část 1, určená pro používání při skiagrafii, s výjimkou mamografie a skiaskopie;●

Část 1-2, která je určena k používání při mamografii;●

tato Část 1-3, která je určena k používání u dynamických zobrazovacích detektorů.●

Tyto normy mohou být považovány za první část souboru norem 62220 popisujících významné
parametry digi-
tálních rentgenových zobrazovacích zařízení.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 62220 specifikuje metody určení detekční kvantové účinnosti (DQE) digitálních
rentgenových zobrazovacích zařízení jako funkci kermy ve vzduchu a prostorové frekvence při
pracovních podmínkách v rozsahu lékařského použití stanoveného výrobcem. Tato část IEC 62220 je
určena pro výrobce a dobře vybavené zkušební laboratoře.

Tato Část 1-3 se omezuje na digitální rentgenová zobrazovací zařízení, která se používají pro
dynamická zobrazování jakými jsou, ale ne výlučně, přímé a nepřímé systémy na bázi detektoru
s rovinným panelem.

Nedoporučuje se používat tuto část normy IEC 62220 pro digitální systémy na bázi zesilovačů
rentgenového obrazu.

POZNÁMKA 1 Záporné doporučení se zakládá na poklesu nízkého kmitočtu, vinětace a geometrickém
zkreslení, které se vyskytuje u těchto přístrojů a které může vážně omezit použitelnost měřicích
metod popsaných v této normě.

Tato část IEC 62220 se nevztahuje na
digitální rentgenová zobrazovací zařízení určená pro použití v mamografii nebo v dentální skiagrafii;●

výpočetní tomografii; a●

systémy, ve kterých se pole rentgenového záření snímá napříč pacientem.●

POZNÁMKA 2 Výše uvedená zařízení jsou vyňata z toho důvodu, že pracují s řadou parametrů (jako
např. jakost svazku, geometrie, časová závislost, atd.), které se liší od parametrů významných pro
dynamické zobrazování. Některé z těchto technik jsou zpracovány v samostatných normách (IEC
62220-1 a IEC 62220-1-2).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


